

文明河南 与爱同行

——信阳市志愿服务演讲比赛获奖选手演讲稿选登

如果你是一缕阳光,是否照亮了一片黑暗?如果你是一滴露珠,是否滋润了一寸土地?如果你是一支画笔,是否留下了难忘的印记?漫步于时间的长河之中,许多刻骨铭心的记忆不见了踪影,许多引以为傲的经历失去了痕迹;然而,有一种力量能让一个人的生命持续闪光,历经失落迷茫,拨开浓雾叠嶂,散发淡淡清香。那就是——无私奉献,与爱同行。

“位不在高,为公则名;权不在大,清廉则灵。斯是公仆,服务于民。”这是我刚参加工作,单位一名老党员告诫我的话。这句话在我心中生了根,发了芽。后来我有幸成为了国税志愿者队伍中的一员,先后参加了市局组织的文明环保、文明交通、文明志

志愿花开 奉献精彩

信阳市国税局 徐国媛

愿服务活动,看着那办税服务厅、志愿服务站的同事,他们常年为纳税人服务,把爱奉献给了岗位,奉献给了税收事业。我感受到文明河南、和谐信阳建设的魅力。

人常说,赠人玫瑰,手有余香。可是,一位敬老院的老人让我恍然大悟!那是去年冬天活动结束时,一位婆婆把我送到门外,深情地拉着我的手说:“小徐,慢点走,再来!”那一刻我的眼睛湿润了,我没有说话,只是用力抱了

抱她。由陌生到熟悉,由局促到自然,由最初的仅仅为了完成任务,到最后彼此之间有了亲人般的惦念。那一刻我发现,我才是真正的“受赠人”啊……或许,我们能做的仅仅是会帮他们打扫一下卫生、清理一下床褥,剪剪指甲,唠唠家常,偶尔即兴表演几个小节目,天气转凉带来棉衣棉被,逢年过节送去米面水果。看似细碎平常却满载了温度和浓浓的人情味。而生活不正因为被人关心、被人需要、

被人爱,才充满了希望吗?

或许你我只是芸芸众生中的普通一员,是这个庞大社会机器里的一颗小螺丝钉,但是我们依然能够选择去做更好的自己,为这个世界带来哪怕一丁点儿的改变。不去抱怨雾霭沉沉,而是主动少开一天车;不去怒斥尔虞我诈,而是施予他人援手;不去感叹道德滑坡,而是填写一张做志愿者的表格。或许,个体的力量是微弱的,然而,奉献精神犹如一片叶,虽薄却能增加一抹绿;就像一溪流泉,虽浅却能滋润一片田。朋友们,让千万个我们一起努力,脚踏实地,寻找最美的梦想;让千万个我们携起手来,用坚持执着和无悔奉献,为文明河南、魅力信阳,献上自己无声的誓言!

播洒阳光 青春飞扬

信阳师范学院 彭燕红

当一名优秀的志愿者,为别人帮点忙、做点事,这就是我的青春梦想,我炽热的中国梦。我的身影总是出现在各种志愿服务活动中。鲁迅曾说过:“遥远的地方、无数的人群,都与我有关系。”我把志愿服务当作一盏灯,灯光亮一些,身边的希望就会多一些。

高三时期,作为优秀志愿者代表的我来到塘湾小学支教。这是一个只有两层楼、两名老师、20多名学生的学校。也有一段我无法忘怀的记忆。记得在一次以“感恩”为主题的班会上,一名学生说:“长大后,我要在家门口建一个工厂,这样爸爸妈妈就不用外出打工,我们就再也不用分开了。”小男孩的话深深触动了我。小时候,我被严重烫伤,父母为了高额医药费远赴广州打工。我和他们一样也曾经是一个留守儿童。看着这个小男孩,我不禁热泪盈眶,我想到了我自己,我也非常理解他思念父母却无法相见的心情。从那以后,我就把他们当成自己的家人,一有空我就陪他们一起做游戏,和他们一起学习,给他们买他们最爱吃的糖果。在课堂上他们成为我最忠实的听众,在课上我成为他们最信赖的好姐姐。看着他们纯真的笑脸,似乎弥补了他们童年那份缺失的快乐。

初入大学的我,依旧坚持着自己最初的梦想。在学习上,丝毫不敢懈怠,认真刻苦,连续两年获得国家励志奖学金。生活上,我积极参加各种志愿活动。2013年4月,我有幸作为2013年信阳市国际茶文化节志愿服务的主要负责人,从最初礼仪志愿者的招募、选拔、培训,到最后的实战演练,我都参与其中。为了做好工作,我和其他志愿者们连续工作,力求完美。有一天,一直工作到夜里两点,早上五点钟又起床去安排

车辆。在服务现场,有的志愿者因劳累过度而晕倒,可是我们其他的志愿者们依旧在坚持,我们深知自己代表的不是个人,而是整个志愿者队伍的形象,我们不能让志愿者丢脸。开幕式正式开始了,可是我却没有进入现场。因为20多个志愿者的衣物需要有人看守,晕倒的志愿者需要有人照顾。太阳下,那个我很向往的茶文化节开幕式,仅仅离我一步之遥,我却始终没有看到。衣物与炽热的阳光与我相伴,虽然有些遗憾,但是我笑着告诉自己:“彭燕红,开幕式上那热烈的掌声也是送给你的。这就是对我们许多天来辛苦工作的最好肯定!”

忙碌的生活中,一有空我就会去儿童福利院。在那些孩子中,有一个患有先天性小脑麻痹症的小女孩,让我印象深刻。我每次去福利院其他小朋友们都会要我抱,问我有没有给他们带好吃的,而唯独只有她,前三次都不理我,对我视而不见。直到后来我们慢慢熟识了,我问她为什么以前不理我,她告诉我:“福利院每天都会来很多人,但他们不会像你一样抱我,亲我,给我梳漂亮的小辫子,给我剪指甲。刚开始我以为你也是那样的,所以不理你。”听着小女孩稚嫩的话语,我竟有些不知所措,不知道如何去表达我的心疼。我能做的就是把福利院当成信阳的第二个家,一有空就去看他们。记得有一次,由于忙于准备期末考试,有一段时间没有去看他们,当我到福利院时,他们争先恐后向我汇报我没去的这段时间他们都很乖,很听话,都很想我。当我要回学校时,那个小女孩突然抱住我哭了起来,她说:“姐姐,你是对我们最好的大姐姐,我不想让你回去。”那一刻我的内心充满了感动,这就是志愿服务回馈给我的收获吧。

我为人人 让爱绽放

羊山新区 夏新华

我为人人,是一种不求回报的给予,是一种高尚的情操,也是一种平凡的精神。它是春天的雨,当你焦渴时,滋润你的心田;它是夏天的风,当你酷热时,为你送来清凉;它是秋天的菊,当你孤独时,默默为你开放;它是冬天的火,当你寒冷时,悄悄带来温暖。在我们的身边,总有这样一群人,他们用一种我为人人,让爱的花朵在每个季节里温馨绽放,美丽了别人的生活,升华了自己的生活。

罗山县乡村教师李化勇,是罗山县石山口水库上游一所库区移民小学里的唯一一名教师,李化勇的家与学校隔河相望,如果不渡河,绕过邻村走到学校大概要走17公里路。河水充沛时,李化勇上学放学唯一的交通工具就是小木船。三十多年寒来暑往,李化勇每天划着小船来来去去,小木船已经更换了八条。每逢雨季,石山口水库河水上涨,他还会一个一个接送学生,以保证孩子们的安危。在学校里,学生饿了找他,病了找他,受了委屈也找他,近十年来,李化勇帮扶留守儿童一百多人,很多孩子都已经考上大学,考上了研究生。“我最喜欢李老师”、“把孩子交给李老师我放心”,学生和家长们肯定是李化勇最大的安慰。32年驻扎在偏远山区专心教学,拿着低微的工资还要养活一家四口人,这对许多人来说是一件难以坚持的事,但李化勇做到了。他反复说到:“我做的这些其实很普通,真的没什么。”

“丹心化着春雨洒,换来桃李满园香。”没有李化勇我为人人,的奉献精神,哪来乡村教育的希望,何来乡村孩子的未来?

漯河区新华西路环卫工人刘雨清,每天凌晨3时30分,当我们还在睡梦中时,他已悄然起身,四点钟准时到达责任路段,清扫路面垃圾。冬天的风,像刀子一样吹在脸上,可是刘雨清依然行走在微弱的路灯下,用冻僵的双手挥舞着手中的扫把,大到一堆菜叶,小到一根烟头,他都不放过,遇到粘在地上扫不掉的,他还要弯着腰用手一点一点清理干净。十四年如一日,默默坚守在自己的岗位上。做过村干部的刘雨清说,干一行爱一行,干哪一行都是为人民服务,眼看着我们的城市越来越美丽,大家的日子越过越红火,作为环卫工人,把角落落扫干净,把垃圾桶清理干净,这就是我们的责任。朴实的话语,道出了平凡岗位上的顽强与执着,道出了对我们城市的诚挚热爱。

我为人人,需要的是一种爱心,一种看到别人遇到困难时毫不犹豫伸出援手的爱心;我为人人,需要的是一种责任,一种常年坚守在工作岗位,一丝不苟完成任务的责任;我为人人,需要的是一种担当,一种面对诱惑,舍小利而顾全局的担当。当今社会,物质充盈而道德标准屡屡下滑,作为社会大家庭中的一分子,我们要做的,就是守住心中的底线,我为人人,让爱延续。

爱心无限 志愿同行

平桥区 田帆帆

为要面对来宾站着讲解,很多队员晕车严重,可是没有人叫苦也没有人退缩,大家都努力练习,力争达到最好的效果。茶文化节那天,我分在2号车上,我给大家讲了我们的信阳历史悠久文化厚重是一座古城,将星璀璨红军摇篮是一座红城,青山绿水生态良好是一座绿城,区域优越交通便利是一座要城,发展迅速魅力无限是一座新城,来宾们都表现出极大兴趣,讲解结束时一位来宾特意送给我一本

他写的书并亲笔签名留念,让我深受鼓舞。后来我才知道这位来宾是著名的《顾准全传》的作者——上海作家高建国。这次的志愿者活动,让我真正体会到志愿服务虽然需要付出辛苦劳动和无私的奉献,但由此引发的自豪感、荣誉感和成就感却将让我受益终生!

两年来,我与我的同伴志愿者们多次走进平桥区龙井敬老院、甘岸敬老院、九店敬老院,为老人们做饭、洗衣、理发,老人激动的

泪花、渴望的眼神久久萦绕在脑海中,让人难忘;到平桥区邢集镇、兰店乡、胡店乡送温暖下乡,贫困户们门前留下了小红帽、红马甲们美丽的背影;在信阳市区最繁华的商业街,为解决洋河中学22个贫困孩子的生活费用,我们连续两天在寒冷中义卖;在颍河水畔,在震雷山上,在田间小道,在贫困户家中,那一声声叹息、一阵阵欢笑、有潸然泪下的故事、有精彩纷呈的演出,在一次次感动中,恒久不变的是志愿者们高尚的人格和不朽的精神。

“奉献、友爱、互助、进步”每每念起这8个普通的汉字,心中总会感慨万千。让我们共同唱响这支《中国青年志愿者之歌》,让我们以志愿精神再次集结,爱心无限,志愿同行!

创建卫生小区 改善居民环境

浉河区成功路长江住宅小区清理整治旧貌换新颜

本报讯(宗 巍)昨日,浉河区成功路长江住宅小区由浉河区劳动就业局牵头并协调小区居民对社区内的环境卫生进行了清理整治,同时小区居民还共同商讨和规范了车辆停放及垃圾处理等具体事项,从而彻底改善了小区居民住宅环境,如今一个清洁卫生的卫生社区展现在小区居民面前。

长江住宅小区是一个建立时间比较早的住宅区,长期以来由于种种原因,小区缺乏物业管理混乱,部分居民私搭乱建以及车辆、杂物、花盆等乱堆放现象比较严重,垃圾乱扔乱倒时有发生。就业局家属房只是小区的一小部分,其他住户占大多数,在协调整个小区卫生清理整治工作中就遇到了一些困难,如个别乱搭乱建居民不愿拆除违建、一些杂物堆放在楼梯口或楼前不愿搬走、个别临时租赁住户不配意清理整治等,工作人员在各种困难面前没有退缩,站在“创建卫生城市、改善居民环境”的高度,下定决心想方设法搞好此次清理整治工作。工作人员多次不厌其烦地到实地和住户耐心讲道理、做工作,现场共同研究和商讨解决办法,尽量做到了既让住户满意又要卫生达标。经过不懈努力,小区居民住宅卫生环境面貌焕然一新,车辆停放、垃圾处理等得到了规范。



张体学:一针一线都要为老百姓着想

(上接01版)

1937年全面抗战爆发后,党中央派张体学等人返回鄂豫皖边区,发动抗日游击战争,任独立游击第五大队大队长。独立游击第五大队后来发展成为新四军第五师第十四旅,在鄂东、鄂南敌后抗日根据地,打得日伪军闻风丧胆。1945年3月下旬,十四旅政委张体学住在林家老铺对面吴家湾。一天吃中午饭时,张体学看到桌上放了一碗热气腾腾的荷包蛋。他指着碗问警卫员道:“山里群众招待贵客才用荷包蛋,这是后勤供应的,还是我们买的?”“不,是一个老婆婆硬要端来的。”张体学马上严肃地说道:“这脚呀!这里生活十分困难,弄一碗这样的菜很不容易。我们是老百姓的队伍,一针一线都要为老百姓着想。你把这碗菜给老婆婆端回去,向老婆婆道声谢,说明我们的纪律。”警卫员把这碗蛋端给老婆婆后,老婆婆感慨地说:“真是老百姓的好队伍呀!”

1945年10月,中原军区成立时,张体学任鄂东军区代司令员兼独立第二旅政治委员。中原突围前夕,李先念紧急召见张体学,决定让独二旅掩护中原局、中原军区首脑机关撤离。张体学以“换防”为名,接替了首脑机关的警卫任务。为了迷惑美、蒋代表,6月26日夜,张体学特邀第三十二执行小组全体人员到军区礼堂看文艺演出。美、蒋代表津津乐道地看着台上的京剧《空城计》,中原局、中原军区首脑机关及主力部队则悄悄地撤出了宣化店。直到29日下午,张体学告知美、蒋代表,李先念将军已率中原军区部队突围。美、蒋代表顿时目瞪口呆。独二旅出色地完成特殊的使命后,接到中共中央命令:“停止东进,留在大别山区坚持游击战争。”张体学立即主持召开旅党委会,研究执行中央战略部署的具体措施,并要求指战员顾全大局,坚定信心,在大别山与敌斗争到底。独二旅艰苦转战,损失严重,独二旅6000余人仅剩千余人。

1956年,张体学担任湖北省省长。1957年5月,张体学带领一个工作组,深入到鄂西恩施、宜昌调查,研究山区如何摆脱贫困的问题。那时,交通非常不便,张体学穿着布鞋,挽起裤脚,带领大家步行。过了汉山泉,饿了在路边小店吃包谷饭。晚上,住农村客栈,自带行李睡门板。1957年6月6日,张体学率领工作组来到五峰考察。张体学激动地对同行的同志说:“这里解放已经8年了,群众生活还这么苦,是我们没尽到责任。干部群众不喊困难,不伸手,说明革命老区人民的觉悟高。我们千万不能心安理得啊!要时时想到群众的困难,及时解决群众的困难!”

1958年9月,丹江口水利枢纽工程正式开工,张体学担任工程总指挥长。一天凌晨2时,张体学冒着初冬的寒风,探访河南省民工宿营地。在邓县民工住地,他发现部分民工竟睡在寒风逼人的野外。张体学邓县的带队领导说:“我们总部的工作做得太差了,民工住了几天,还没有把住宿的事情安

排好,我这个总指挥没当好,让大家在寒冷的天气里露宿野外,我对不起大家。”张体学当即指示后勤部迅速组织人员搭建油毛毡房和茅草棚。张体学绝大部分时间都住在丹江口工地上,办公室设在一只挖泥船上。1959年春节,张体学没有回家,在工地上与民工一起欢度传统节日。国务院副总理李先念前去视察时,看见他住在工地,吃在工地,曾风趣地夸他说:“体学呀!你到底是省长还是库长啊?”

1960年3月2日,张体学到咸宁岳黄沟区横沟公社调查。接待他的是公社副社长胡扬祖。当接待员递上一杯碧绿色的茶叶时,张体学看到杯中茶叶色泽鲜明,清香扑鼻,便问胡扬祖:“今天这茶叶是公社的还是你自己的?”胡扬祖不好回答自己,只得支吾。张体学严肃地说:“你们为了招待省长,花钱购买茶叶,不应该呀!我看,谁喝谁付钱。”“真是老百姓的好队伍呀!”

1972年3月,张体学在武汉同济医院检查身体时发现身患肺癌。中央催他迅速赴京治疗。张体学说:“我感谢中央领导同志对我的关怀,目前我自我感觉还好,请中央批准我在湖北再多呆一段时间吧。”1972年8月24日,张体学以代理省委第一书记的身份召开省委常委会议,和大家一道研究干部解任问题。会上,他深情地说:“我省干部绝大部分都是好的和比较好的,他们都是遭受林彪反党集团迫害的啊。我建议:凡是

没有重大历史问题的一律解放,一律安排工作,先安排县以上领导干部,下一步再安排县以下干部。”张体学的建议获得到会同志一致同意。

1973年9月3日,张体学在北京逝世,享年58岁。(整理人:孙伟 董绍富)

有这么一群人,他们默默奉献,不求回报;他们无处不在,热情助人。有人说他们傻,他们淡然一笑,坦然处之;有人被他们的奉献精神感动,悄然追随,他们展开双臂热情拥抱。他们是谁?他们有一个共同的名字——志愿者。

我第一次走进志愿者这支朝气蓬勃的队伍,是2007年信阳举办第十五届茶文化节。这是我的家乡信阳一年一度的盛会,当时我承担的是随车讲解这项工作。为了让海内外宾客加深对信阳的了解,增进对信阳的感情,让各方宾朋在信阳留下美好的印象,我们这支茶节讲解队每天一大早就开始乘车在既定线路上颠簸,从这一景点到下一景点,每一句话,每一分钟,都要要求严丝合缝,恰到好处。因

“献血状元”肖明星

□本报记者 时秀敏

肖明星不是明星,是平桥区明港供销社的一名普通下岗职工。但在明港镇,他却大名鼎鼎,因为他有一个响当当的名号:“信阳市无偿献血状元。”

11月3日,在信阳市中心血站机采室,记者见到了正在捐献血小板的肖明星。这是他第175次无偿献血。14年来,他累计无偿献血68600ml,其中血小板184个治疗量67400ml,连续10年无偿献血总量位于信阳市第一位,3次获得“全国无偿献血奉献奖金奖”。

和很多人一样,肖明星2001年的第一次献血是为了完成单位的“指标”,没想到从此与献血结下了不解之缘。2006年,当得知血小板需求量很大时,他成为全市第一批血小板捐献者。然而,捐献血小板不但耗时长,而且必须要到信阳市中心血站才能采集。肖明星家住明

港镇,来回有近百公里的路程。那个时候,单位效益低,每月只有不到百元的工资。为省下一块多钱的车票差价,他每次都是早早起床,从明港坐火车赶到信阳。

14个寒暑易节,肖明星每年捐献血小板都在10次以上,多者近20次。下岗后,他当过司机,做过买卖,如今是一名黄石公司的业务员。无论干什么,有一件事却雷打不动:献血间隔时间一到,他都会准时出现在血站机采室。而血站一旦有了用血难处,往往最先想到的,也是肖明星。

“我们科所有的护士,都给肖叔叔打过求助电话,有时候,我们自己都觉得不太好意思。但他从来都是有求必应。”信阳市中心血站机采室护士桂桂凡感触最深。

曾经长期在机采室工作的成分科主任龚莉莉印象最深的是,有一年临近年关时,连续数天大雾弥漫,能见度很低,血站A型血小板告急。

护士再次拨通了肖明星的电话,想着他怎么也得到云开雾散时才能来。出人意料的是,第二天早晨一上班,肖明星就等在机采室门口。

“50公里的路程,那样的天气,你可想而知,他得起多早!”龚莉莉感慨地说。

质管科工作人员李梅,曾在机采室工作了13年,见证了肖明星一路走来的艰辛与坚定。她记忆犹新的是,有一次肖明星来献血,得知有个病人急需AB型血小板,他立即打电话让同血型的妻子宁义丽驱车从明港赶来。夫妻俩同时捐献血小板的画面,让李梅至今仍觉得感动不已。

肖明星出名,还有另外一个原因。“肖明星是我们血站的义务宣传员,经他动员长期坚持献血的不下百人。”信阳市中心血站站长黄贤威介绍说。

“他逢人就爱说道献血的好处。在明港,被他说服的人,第一次到血站都是他带路。只要人家一打



肖明星正在无偿献血。

时秀敏 摄

电话,无论他在干啥,都先放下。”妻子宁义丽说起肖明星,言语中更多的是赞许,“尤其是去年我们家买了车以后,谁要来说去献血,他就既当向导,又当司机。”

“大家聚会,只要有他在,献血就是主要话题。”明港镇李文海过去只献过血,今年9月,终于被肖明星说动了,加入了捐献血小板的队伍。

“逢人就爱说道献血。”这就是肖明星。

亲戚、同学、朋友、邻居,哪怕素不相识的路人,都是肖明星“游说”的对象,很多人都成了“铁杆”献血者:明港镇建筑公司经理夏玉山2010年以来,已捐献血小板

50次;邢集镇尖山村村委会主任吴恒发为献血翻山越岭,不辞劳苦;明港镇农民陈荣建也当起了宣传员,每次献血,私家车上都会带来左邻右舍、亲朋好友……

今年4月5日,是肖明星儿子18岁生日,小伙子的要求让父亲又惊喜又喜,“爸爸,我18岁了,我要献血小板!”那天,肖明星带着妻子,一家三口一起捐献了血小板。儿子说,这是他得到的最好生日礼物。

48岁的肖明星看上去比同龄人年轻了许多,他把这归功于无偿献血。他说:“我不喝酒,不抽烟,爱好就是献血。自己的血用在别人身上,心里敞亮!”